

# 物价继续运行在合理区间

——聚焦10月份CPI和PPI数据

国家统计局9日发布数据，受节后消费需求回落、去年同期对比基数走高等因素影响，10月份全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2.1%，涨幅比上月回落0.7个百分点，国内物价继续运行在合理区间。

在我国CPI“篮子”商品中，食品占比较高，10月份食品价格同比上涨7%，涨幅比上月回落1.8个百分点；环比上涨0.1%，涨幅比上月回落1.8个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析，10月份果蔬及水产品大量上市，加之节后消费需求有所回落，鲜菜、鲜果和水产品价格环比均由涨转降，分别下降4.5%、1.6%和2.3%；鲜菜价格同比由上月上涨12.1%转为下降8.1%，鲜果价格同比涨幅比上月回落5.2个百分点。

受生猪生产周期、短期压栏惜售和猪肉消费旺季等因素影响，10月份，猪肉价格环比上涨9.4%，涨幅比上月扩大4个百分点；同比上涨51.8%，涨幅比上月扩大15.8个百分点。

投放今年第七批中央猪肉储备；密切关注重点地区市场运行态势，加强生活必需品市场监测预警；强化产销衔接，畅通运输配送，确保粮油肉蛋奶果蔬等重要民生商品量足价稳……连日来，从中央到地方，一系列举措纷纷出台，全力守好百姓“菜篮子”“米袋子”。

统计数据显示，10月份，非食品价格同比上涨1.1%，涨幅比上月回落0.4个百分点；环比继续持平。其中，国际油价变动影响国内汽油和柴油价格环比分别下降1.2%和1.3%。

“近期全国疫情多点散发频发，旅游、教育、家庭服务等线下接触性消费受到一定程度影响，10月份服务价格同比上涨0.4%，涨幅比上月回落0.1个百分点。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩



11月9日，江苏连云港市海州区一家超市，市民在选购商品。■新华社发

说。

据测算，10月份，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅与上月相同。

“今年以来，我国核心CPI同比涨幅一直处于1%左右的区间波动，这表明我国工业消费品及服务消费价格保持稳定。”国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说。

工业品价格方面，10月份，部分行业需求有所增加，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）环比由上月下降0.1%转为上涨0.2%，但受去年同期对比基数较高影响，同比由上月上涨0.9%转为下降1.3%。

从同比看，10月份，生产资料

价格由上涨0.6%转为下降2.5%；生

活资料价格上涨2.2%，涨幅扩大0.4个百分点。调查的40个工业行业大类中，价格上涨的有27个，比上月减少3个。其中，黑色金属冶炼和压延加工业下降21.1%，降幅扩大3.1个百分点；煤炭开采和洗选业下降16.5%，扩大13.8个百分点；有色金属冶炼和压延加工业下降7.8%，扩大3.4个百分点。

“总的看，今年以来我国重要民生商品和能源保供稳价工作成效持续显现，物价始终保持平稳运行，与国际通胀居高不下形成鲜明对比。”郭丽岩说。

展望全年，专家分析，物价或将延续温和上涨态势，保持物价平稳运

行具有坚实基础。

王立坤说，从食品看，我国粮食生产连续7年稳定在1.3万亿斤以上，库存目前还处于高位，今年夏粮和早稻实现增产，秋冬种进展总体顺利，这为食品价格稳定提供了重要保障。猪肉价格虽然进入上行周期，但生猪产能处于合理水平，猪肉价格不具备大幅上涨基础。从非食品价格看，我国工业体系完整，生产能力强，工业品供应保障稳定，服务供应总体充足，价格有望保持平稳。

“随着欧美等主要经济体持续加息，后期国际大宗商品价格可能总体偏弱运行，预计四季度PPI同比可能维持负增长，有助于缓解中下游制造业企业成本。”郭丽岩说。

（新华社北京11月9日电）

中消协发布“双11”消费提示：

## 留心促销规则

每到“双11”购物季，“全年低价”“巨惠特卖”的促销广告铺天盖地，商家推出预售、满减、红包、优惠券等促销手段，各类“种草视频”“安利软文”接踵而至。根据往年“双11”期间消费投诉热点，中消协提醒广大消费者，留心促销规则，理性购买勿跟风，明晓规则好维权。

### 留心促销规则

今年“双11”，不少电商平台推出了新的保价政策，也有不少消费者反映，不同平台和商家的保价规定复杂繁多，一不小心就可能被套路。比如，“花高价”购买的商品半夜降价，商家以“优惠券、赠品等活动不在保价范围内”为由拒绝退差价。有的商家甚至下架商品直播链接，以此逃避保价规则。

中消协建议，消费者提前明确保价时间、保价方式、价格范围等规定细则，并及时咨询商家和平台客服，必要时留存聊天记录、广告宣传页面截图等证据，便于遇到纠纷后维权。

通常情况下“定金”支付后，如果消费者没有在规定时间内支付尾款，或因自身原因不想购买，“定金”不予退还。建议消费者在下单前，认真阅读各平台和商家的预售及促销规定，详细了解定金及尾款支付时间、退还条件以及优惠券使用条件、折扣范围和期限等内容。切勿冲动支付定金，也不要忘记在规定时间内支付尾款。

### 理性购买勿跟风

针对直播带货产品质量良莠不齐、售后服务缺位、维权困难等问题，中消协建议，消费者尽量选择资质全、信誉高、口碑好的正规直播平台，甄别

直播商家是否有营业执照，不要随意点击非官方或陌生的直播邀请和链接；下单前了解清楚商品主体信息、功能功效、价格质保等情况，关注商品的购买评价与其直播间商品的相符性；购买后及时截屏或录制商品的广告宣传、直播画面、聊天记录、支付凭证等相关证据，以防商家下架直播视频。

中消协倡导，消费者不要盲目跟风购买，也不要被“低价爆款”“拍一赠多”等宣传迷惑而冲动消费，应该更加注重商品质量及服务，践行绿色低碳消费理念。

### 加强个人信息保护

在往年的投诉案例中，不少消费者反映营销类短信无法退订，甚至自己在不知情的情况下就订阅了品牌信息，总是被各类促销信息和推销电话骚扰。

中消协提醒广大消费者，仔细阅读各电商平台和第三方支付平台的相关隐私政策及条款，非必要不提供个人相关信息，尤其是身份证、银行卡以及各类验证码等重要信息。同时，及时销毁带有个人信息的资料单据，防止因随意丢弃、使用不当等造成个人信息泄露。

消费者还要谨防各类电信诈骗。中消协建议，慎点红包领取及促销短信链接，如收到类似“免费中奖”“红包领取”等短信，尤其是页面跳转到其他网页并要求填写个人信息才可兑奖的情况，其中有可能包含钓鱼网站和木马病毒；谨慎甄别购物平台，不随意点击网页、软件中的不明链接和弹窗进行交易，切勿私下进行汇款、转账；如果接到快递丢失、商品缺货、退货退款等信息或电话时，应及时联系平台和商家及物流公司的官方客服确认核实。

（新华社北京11月9日电）



三季度金融机构贷款投向统计报告显示——

## 企业融资需求持续回暖



中国人民银行近期发布的《2022年三季度金融机构贷款投向统计报告》显示，三季度末，金融机构人民币各项贷款余额210.76万亿元，同比增长11.2%；前三季度人民币贷款增加18.08万亿元，同比多增1.36万亿元。

报告显示，三季度，企事业单位贷款增长加快，中长期贷款增速提升较多，工业中长期贷款增速持续提升。三季度末，本外币企事业单位贷款余额137.08万亿元，同比增长13.1%，增速比上半年高0.5个百分点，比上年末高2.1个百分点；前三季度增加14.5万亿元，同比多增3.77万亿元。

其中，中长期贷款余额83.86万亿元，同比增长12.7%，增速比上半年高0.7个百分点，比上年末低1.3个百分点；前三季度增加8.68万亿元，同比多增3076亿元。

“数据表明，融资需求改善更多集中在企业端，反映出企业发展信心增强，融资需求明显回暖。”仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟表示。

数据还显示，三季度工业中长期贷款增速持续提升。三季度末，本外币工业中长期贷款余额16.08万亿元，同比增长23.3%，增速比各项贷款高12.6个百分点，比上半年高2.1个百分点，比上年末高0.7个百分点；前三季度增加2.63万亿元，同比增长41.4%，比上年末高8.4个百分点，高于各项贷款增速30.7个百分点，前三季度增加4.88万亿元。三季度末，

本外币涉农贷款余额48.5万亿元，同比增长13.7%，增速比上年末高2.8个百分点；前三季度增加5.46万亿元，同比多增1.46万亿元。

“从数据可以看出，信贷结构继续呈现出工业和制造业筑底企稳、普惠小微稳步提升、绿色贷款加速增长、涉农贷款稳中有增的变化特征，信贷结构明显改善。”庞溟认为，未来信贷增长将更加重视总量、优结构，继续有针对性地加大对绿色投资、“两新一重”等的信贷支持，信贷资源将继续向重点领域和薄弱环节倾斜，金融对实体经济尤其是新增长点支持的力量和质量将稳步提升。

房地产贷款也是各方关注的焦点。从人民银行公布的数据看，涉房类信贷投放整体仍偏弱，但三季度环比明显改善。中国民生银行首席经济学家温彬认为，在当前房贷不炒和地产周期下行环境下，房地产贷款整体仍偏弱。但为提升居民加杠杆意愿，维护房地产行业的平稳健康发展，三季度以来，房地产供需两端的刺激政策加速出台，房地产销售边际回暖，居民按揭贷款环比增加，助力房地产行业筑底企稳。

温彬认为，下一步，商业银行将继续加大对实体经济重点领域和薄弱环节、基建重点项目、绿色发展、科技创新、“三农”普惠、区域协调等领域支持，满足房地产行业合理融资需求，进一步稳定市场主体发展信心，激发微观主体活力，提升服务实体经济能力，推动经济高质量发展。

对于接下来的货币政策，庞溟表示，融资持续边际改善，企业贷款增速显著回升，反映出实体经济信贷支持不断加码，政策集中发力、经济温和复苏、投资发力等诸多积极因素，体现出货币信贷政策安排更加强调为实体经济提供更有力量、更高质量的支持。预计接下来宽信用效果将持续显现，带动经济继续企稳回升。

（据新华网）

工信部：

## 14条举措助力中小企业数字化转型

新华社北京11月9日电 记者从工业和信息化部获悉，工业和信息化部近日印发《中小企业数字化转型指南》，面向中小企业、数字化转型服务供给方和地方各级主管部门，从增强企业转型能力、提升转型供给水平、加大转型政策支持等三方面提出了14条具体举措，助力中小企业数字化转型，提升为中小企业提

供数字化产品和服务的能力。

在增强企业转型能力方面，指南提出开展数字化评估、推进管理数字化、开展业务数字化、融入数字化生态等举措。在提升转型供给水平方面，明确互联网平台企业和数字化转型服务商等供给方主体，聚焦中小企业数字化共性需求，研发即时沟通、远程协作、项目管理、流程管理等基

础数字应用，数字化转型服务商、互联网平台企业、工业互联网平台企业等通过线上线下结合方式，展示场景融合应用和转型方法路径，数字化转型服务商聚焦中小企业转型痛点难点，提供“小快轻准”的产品和解决方案。

在加大转型政策支持方面，指南提出加强转型引导、加大资金支持、

推广试点应用、完善配套服务等举措。其中，明确实施中小企业数字化转型促进工程，降低中小企业数字化转型门槛。

此外，工业和信息化部印发《中小企业数字化水平评测指标（2022年版）》，根据行业特点，从数字化基础、经营、管理、成效四个维度综合评估中小企业数字化发展水平。



## 提升信贷投放能力 银行积极增厚资本“安全垫”

新华社北京11月9日电 近期，商业银行融资“补血”动作频频。业内专家认为，随着资本补充渠道逐步多元化，商业银行尤其是中小银行资本补充压力得到缓解。不过，为进一步支持实体经济，提升信贷投放能力，商业银行对资本补充的需求依然较大。

### 积极融资“补血”

当前，多家银行正通过各种渠道积极融资“补血”。

中小银行IPO又有新进展。9月，湖北银保监局批复同意湖北银行依法依规向证监会申请首次公开发行股票并上市，公开发行的股票数量为不超过25.37亿股。10月底，湖北银行A股上市申请材料被证监会接收。

除IPO外，部分银行定增和配股也有新动作。银保监会网站11月8日披露，同意中信银行按照每10股配售不超过3股的比例向全体A股和H股股东配售股份的方案；邮储银行10月26日公告，拟定增募资不超过450亿元补充核心一级资本。

作为商业银行补充资本的重要渠道，二级资本债备受青睐。交通银行11月8日发布的2022年第二期二级资本债募集说明书显示，

拟发行400亿元二级资本债；建设银行同日公告称，400亿元二级资本债已发行完毕。

Wind数据显示，截至11月8日，今年以来商业银行共发行二级资本债7922.75亿元，超过去年全年；发行永续债2692亿元，较去年发行规模回落明显。兴业研究分析师郭益忻认为，鉴于期限的永续债发行成本较高，选择发行成本更低的二级资本债成为主流。

此外，专项债补充中小银行资本也有新动态。东莞农商行11月4日公告，为落实广东省深化农村合作金融机构改革总体部署，东莞农商行拟与粤财控股共同参与使用广东省政府支持中小银行发展专项债补充普惠农商行资本的工作，并将与粤财控股签订合作框架协议及相关约定具体安排的协议，向粤财控股收购目标受益权及目标股份。

### 资本充足率有所提升

得益于多种融资渠道“补血”，商业银行资本充足情况良好，中小银行资本补充压力进一步得到缓解。银保监会日前披露的数据显示，三季度末，商业银行资本充足率15.09%，同比上升0.29个百分点。

从上市银行三季报看，上市银行资本充足率指标环比也有所改善。

光大证券首席金融分析师王一峰称，三季度末，上市银行核心一级资本充足率、一级资本充足率、资本充足率分别为11.17%、12.93%、16.09%，较上季度末分别提升23个基点、22个基点和33个基点。“分红季节性因素消退叠加风险资产扩张速度保持稳定，上市银行各级资本充足率有所提升。”王一峰说。

需要指出的是，尽管资本充足率指标有所改善，部分银行“补血”压力仍然存在。中泰证券研究所所长戴志锋认为，大行基本没有核心一级资本压力。部分股份行和城商行距离监管要求的核心一级资本充足率不足1%，一定程度上对规模扩张形成约束，存在资本补充压力。

“上市银行资本结构性问题仍然存在，即总资产充足率尚存较大缓冲空间，核心一级资本充足率压力较大。”西部证券分析师雒雅梅表示，据三季报数据测算，部分上市银行核心一级资本充足率缓冲空间不足1%，或仍存补充诉求。

### 拓宽资本补充渠道

为助力稳增长，加大支持实体经